27) f(x) = (x* =)(x-2)*

ausmultiplizieren der Gleichung ergibt:

f(x)=x"—4x’ +3x" +4x-4

a) Symmetrie

al) f(=x)=(—x)* —=4(=x)’ +3(=x)" +4(-x)—4=x"+4x" +3x* —dx—4 = f(x)

Das Schaubild Ky ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.

a2) — f(—=x) =—=((—x)* —4(-x)’ +3(—x)* +4(-x)—4) = —x" —4x’ - 3x +4x -4 = f(x))
Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte S,(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)e K¢
y,=f(0)=0"-4.0°+3-0°+4-0-4=—4

Sy (0 ]-4)

b2) Schnittpunkte S(xs | 0) mit der x-Achse: Sy(x5 | 0) € K¢
f(x)=(x* =D(x-2)*

0= (xé —D(xg — 2)* = (xg —D(xg +D(xg — 2)°

damit Nullstellen von f:

Sx1 (-110), Sx2 (1]0), Sx3(20)

c) Ableitungen
f(x)=x"—4x’ +3x" +4x-4
f'(x)=4x> —12x> + 6x+ 4
f"(x)=12x> —24x+6
f"(x)=24x-24



d) Extrempunkte

Extrempunkte E(Xelye): f'(xe) =0

0=4x) —12x’ +6x,+4 |:2
0=2x)—6x>+3x, +2

Nullstelle x. = 2 durch Probieren. Also gilt:
0=2x)—6x>+3x, +2=(x; —2)-R
Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
(2x) —6x> +3x, +2):(x, —2)=2x> —2x, -1
2x) —4x’

Losungen bestimmen von 0 = (2x” —2x, —1)- (x, —2)

Falll: 2x” —2x, -1=0 Fall2: x.-2=0
Xe3 =2

o 24(2)P —4-2-(-1) 2212 2+443 2423 1£43
o 2.2 4 4 4 2

1-4/3
X =75

2

1+\/§

xe2:

2
2
f{%} = 12-(#} —24-[1_2ﬁj+ 6=6+643>0=> Tiefpunkt

2
f"(1+2ﬁJ:12'(1+2ﬁJ _24'(1+\/§j+6:6_6\/§<0 ==> Hochpunkt

2
£1(2)=12:2>-24-2+6=6>0 ==> Tiefpunkt

Y =f(l_ﬁJ=[l_ 3j44(%}3+3.[#jz+4.[ﬂ]_4:_ﬂ_2

2 2 2 2

2 2 2 2 2

. :f(HﬁJ:[Hﬁj_‘l'[Hﬁj} +3'(1+\/§J2+4.[1+\/§j_4:3\/§_g



= f(2)=2%-4.-2°+3.224+4.2-4=0

damit:
1(1 /3 |—¥—2) ~T(-0,37 | -4,85 Tiefpunkt
Ta(2 | 0) Tiefpunkt
1+\/_ |ﬂ_2) ~H (1,37 | -0,35 Hochpunkt
e) Wendepunkte

Wendepunkte W(Xy|yw): f"(Xw) =0
12x;, —24x, +6=01 : 6
2x;, —4x, +1=0

41,(-4)*-4-2-1 4+8 4+J42 4x2J2 2%2

2.2 4 4 4 2

Xia =

=
A/
&}
o

2792 o4 2-42 —24=24 2_“/5—1 _o4 27272 V2-2
- 2 - 2 2
= 24( 2} 0 ==> Wendepunkt

f”,[2+\/§J (2+\/_] 24:24[22\/5_1}:24(2“/25—2]

24{ ;j # 0==> Wendepunkt

o) ((2‘fJ21>]-((%2J2—
[ +

damit:
w2 2*/— | =2 ——) W1(0,29 | -2,67) Wendepunkt,
Wi(2 +2*/_ 12 _Z) ~ W,(1,71 | 0,17) Wendepunkt,



f) Wendetangenten

f1) Wendetangente in W ( 2-42 | —\/5—%):

2
3 2
f,z—JE =4-2_*/5 ~12. 2-42 +6-2_*/E +4=242+2,
2 2 2 2
damit gilt nach der PSF:
5
e
242 +2= Yoo 24222 42). x_z-vE
2-2 4 2
e
2
<==>_y:2CJ§+1)x—8Ja+5
t: y= 2(\/5+1)x— 8\/E4+5
2) Wendetangente in W( 2 +2\/E | V2 - %):
3 2
f'2+*/E g 232) (202 (2442 +4=2-242,
2 2 2 2
damit gilt nach der PSF:
5
o
4 5 2442
2-22=— = D12 =(2-242) | x-
e 2+4/2 4 4 ( ) ( 2 J
2
<= y= —Z(ﬁ—l)x - 8\/54_ >

Q:y:—xJE—nx—SJi_s



1 1
)8 b - 4+_ 3_42
) gegeoben f(x) 16)6 > X X

a) Symmetrie

al) fox) =)'+ (o) () =t = e )

2 16
Das Schaubild Ky ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
1 s 1 3 2 1 4, 1 5 2
a2) —f(—x)=— ———x) +=(—x) —(=x) |=—=x"+=x"+x" = f(x
)f()(m()z()()]162 /@)

Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte
bl) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | y;)e Kr

1 PRI G 2
=f(0)=——-0"+=-0"-0"=0
ys = f(0) T 5
S,(010)
b2) Schnittpunkte Sx(Xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) € K¢
Oz—%x;‘ +lx§ —-x; |--16

0=x¢—8x; +16x; <==> 0=x;(x: —8x; +16)

Falll: 0= x; Fall2: 0=x; —8x, +16

Xs=0 8++/82 —4-.1-16

xs1 =0 Xgo/3 = 21 =
Xg, =4

damit Nullstellen von f:
Sx1 (0] 0), Sy (4|0)

c¢) Ableitungen
1 4 1 3 2
X)=——x"+—x" —x
f(x) 6* '3

I 5 3,
'X)=——x"+—x"-2x
S ) == 3+
f”(x)z—%x2+3x -2

f"'(x) :—%x +3



d) Extrempunkte
Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

0:—1x2+§x3—2x |--4
4 2
0=x>—6x+8x,

0=x>—6x+8x,
0=x,(x}—6x,+8)

Falll: 0=1x, Fall2: 0= x> —6x, +8

Xe1= 0 6+4/(=6)° —4-1-8 642
e2/3 = 2.1 = b =3+l
xe2:4
X, =2

f"(0)= —%-02 +3-0-2=-2<0 ==> Hochpunkt

1) :—%-22 +3-2-2=1>0 ==> Tiefpunkt

S =342 +3:4-22-2 <0<0 —> Hochpunk

yelz—%-04+%-03—02=0
yezz—%-24+%-23—22=—1

1 4 1 3 2
ye3:—E'4 +E4 —4 :0
damit;

H (0| 0) Hochpunkt, H (4 | 0) Hochpunkt, T (2 | -1) Tiefpunkt

e) Wendepunkte
Wendepunkte W(Xy|yw): f"(Xw) =0

0:—%xp2,,+3xW—2 |--4
0=3x, —12x, +8

C12+(-12)* -4-3-8  124(-12)’ -4-3-8 12448 124316
e = 23 B 23 66
123443 61243
6 3

623

Xy = 3 ~ 0,85

_ 6+2/3

Xpya 3 ~ 3,16




f”'(ﬂ)= ;(6 2\/_) 3——6 22\/§+3:—3+\/§+3¢0 ==> Wendepunkt
f"‘(6+2\/_) %-(6+32*/_)+3=—6+22*/§+3:—3—\/§+3¢0 ==> Wendepunkt

C(6-243) 1 (6-243 4+l. 6-23) (6-23) 4
e e P B 2|3 3 )

B [6+2J§]_ 1 (6+2\/§j4 1(6+2J§]3 [6+2\/§]2_ 4
Y =1 =——" + - __x

3 16 3 3 3 9
damit:
1(6 2\/_|—g) ~ W1(0,85 | -0,44) Wendepunkt,
w2 §[|—g) ~ W»(3,16 | -0,44) Wendepunkt
f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W ( 6 _32\/5 |—g):
p[6-203)_ 1 (6-243) 3 (6-23) _, (6-2/3) 443
3 4 3 2 3 3 9
damit gilt nach der PSF:
4
2t
9 6-23 9 9 3
3
N T
9 9
4-4/3 4.3
t: y=— \/_x— \/_(\/5—2)
9 9
Néherung:

t;: y=-0,77 x + 0,21



f2) Wendetangente in W( 6 +32\/§ |— g ):
p[6+243)_ 1 (6+243 3 (6+23) (6423 4B
3 4 3 2 3 3 9
damit gilt nach der PSF:
4
4.3 y_(_9j B O S Y N R N
9 x_6+2\/§ 9 9 3
3

443 4.3.(V3+2)
YT 9
:4-\/§x_4.\/§‘(\/§+2)

9 9

t2: y

Néherung:
y=0,77x - 2,87



29) gegeben f(x) = %x“ -x’ =3
a) Symmetrie
al) f(-2) = (-2 ~ (-0 =3 = px' =2 =3 ()

Das Schaubild Ky ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

a2) - f(-x) = —G(— x)' = (-x)? —3j = —%x“ +x7 +3% f(x)

Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).
b) Achsenschnittpunkte

bl) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | y;)e Kr
ys = £(0) :%-04 -0°-3=-3

Sy(0]-3)

b2) Schnittpunkte Sx(Xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) € K¢
ozix;‘ ~x; -3 |-4

0=x¢—4dx; —12

Substituiere:
u=ux;, dies ergibt:
0 = u2 - 41/[ _12
4+(-4) -4-1-(-12) 4=+
Uy = \/( ) ( )24_8:2i4
2.1 2-1
u; = -2
U = 6
C 2 =
Falll: xg = -2 Fall2: x; =6
Keine Lo
eine Losung Xg = \/g
ty =6

damit Nullstellen von f
Sy (/6 |0) = Sy (2,45 | 0),
Sx2 (-6 10) ~ Sy (-2,45 | 0)

c) Ableitungen

f(x) =%x4 —x>-3
f'(x)=x"-2x
f(x)=3x>-2
f'VV(x):6x



d) Extrempunkte
Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

0= xe3 —-2x,

0=x,(x>-2)
Falll: 0=x, Fall2: 0=x> -2
Xe1 =0 x2 =2

er :\/5

xe3 :_\/5

f"(0)=3-0>-2=-2<0 ==>Hochpunkt
F'(W2)=3-(/2)>-2=4>0 ==> Tiefpunkt
f(2)=3-(—2)* ~2=4>0 =—> Tiefpunkt

1 4_02_2__
yel_f(O)_ZO 0--3 3
Ver =f(x/5)=%(x/5)“ ~(W2)*-3=-4
Ve = f(—2) :%(—\5)4 —(—2)*-3=-4

damit:
H(0 | -3) Hochpunkt,
Ti(-+/2 |- 4) ~ Ti(-1,41 | - 4) Tiefpunkt
Ta(V2 | -4) ~ To(1,41 | - 4) Tiefpunkt
e) Wendepunkte
Wendepunkte W(xy|yw): f"(Xw) =0
0=3x, -2 |+2
3x, =21:3
2 _2

3

2
Xypr =~ E
2 2
SM( 3)26- §¢0 ==> Wendepunkt

f”'(_\/%) =6- (_\E) # 0 ==> Wendepunkt



oA B8 48

2 1
Vw2 :f[_ EJ:Z

damit;

1(\/7|——) ~ W1(0,82 | -3,55) Wendepunkt,

Wi(- \/7|——) ~ W,(-0,82 | -3,55) Wendepunkt.

f) Wendetangenten

) 2
f1) Wendetangente in W ( \/: |- 32

f' (\/7 )= \/: — \/7 ————, damit gilt nach der PSF:

v y ( j
9 2 9
X —.—

3

Néherung:
tiry=-1,09x - 2,67

2) Wendetangente in W,(— \/7 |- —)

4-+/6

——— , damit gilt nach der PSF:

B8+

9 3
Néherung:
tryy=1,09x-2,67

32 _

4.6

9

X ——

3



1 3 9
30 b =t o2y
) gegeben f(x) 8x RS 2x

a) Symmetrie

al) f(—x) =é(—x)4 —i(—x)3 +2(—x)2 =lx4 +%)C3 +%(—x)2 # f(x)

2 2 8
Das Schaubild Ky ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
1 4 3 3 9 2 14 3 3 9 2
a2) — f(—x)=— =(-x) —=(—x) +=(-x) |[=—=x"—=x" —=x" = f(x
)f()(g()z()z()jgzzfu

Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte
bl) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | y;)e Kr
v, = f(0) =%-04 —%-03 +2.07=0

2
$y(010)

b2) Schnittpunkte Sx(Xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) € K¢
1 3 9

0=—x§——xs+—x. |-8
8 S 2 S 2 N |

0=x¢—12x3 +36x; <==> 0=x(x; —12x, +36)
Falll: x{ —12x, +36 Fall2: x2 =0

1244/(-12)* —4-36 Xy =0
Xg1/0 = =0

2-1 Xg, =0

Xg, =6

damit Nullstellen von f:

Sx1(0]0)
Sx2(6 1 0)
c) Ableitungen
= — e + —
f(x) 2 X 5 X 5 X

S'(x) :%x3 —%xz +9x
(%) :%xz -9x +9
f"(x)=3x>-9



d) Extrempunkte

Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

1
0:—x3—2x3+9xe |- 2
2 2

0=x>—9x> +18x, <==> 0 =x,(x’ —9x, +18)
Falll: x; —12x, +36

Fall2: x, =0
L 944(-9)* —4-1-18 943 X;=0
el/2 21 - 2
x€1:6
x, =3
f”(6)—% -9-6+9=9>0 == Tiefpunkt
f”(3)—% -9-3+9=-45>0 ==> Hochpunkt
f”(O)—% -9-0+9=9>0 == Tiefpunkt
1 6 3 5.9 ,
6)=—-6"—-—-6+—-6"=0
= f(6) 203 5
1 34 3 5 9 ,, 81
PN=—.3_2.3342.32_°2"
=/6) 8 2 2 8
1 0* 3 5.9
0)=—-0"-=-00+=-0"=0
= f(0) 20 3 5
damit:

T1(6 | 0) Tiefpunkt, T>(0 | 0) Tiefpunkt, H(3| 10%) Hochpunkt

e) Wendepunkte
Wendepunkte W(xy|yw): f"(Xw) =0

%fo—9xW+9:0 |- =
X, —6x, +6=0

6+4/(—6)> —4-1-6 6+\/_ 6+\/_ 6+2\/‘_3+\/_

2-1

Xpiwa =

=3-43

,=3-43
f"'(3—\/_)=3~(3—\/§)2—9=27—18\/§¢0 ==> Wendepunkt
F"B+/3)=3-3++3)? —=9=27+18y3 =0 ==> Wendepunkt

— FGND) = (D) =2 (VB 423 -VB) =45
— FE43) = (43 =2 () 2 (443 =45



damit:
Wi(3-+/34,5) ~ Wi(1,27 | 4,5) Wendepunkt,
Wa(3++/314,5) ~ Wi(4,73 | 4,5) Wendepunkt.

f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W(3 — NE) |4,5):
£'-43) =%-(3—\/§)3 —%(3—\/5)2 +9-(3—+/3) =34/3, damit gilt nach der PSF:

3= 2T 453 B(x—3443) <= y=3x+ 2L —0\3
x—(3=3) 2

t: y=3x/§x+2—27—9\/§

Néherung:
y=35,2x-2,09

f2) Wendetangente in W(3 + NE) |4,5):
£'(3+4/3) :l-(3+ﬁ)3 —3-(3+J§)2 +9-(3++/3) = —3+/3, damit gilt nach der PSF:

—3 3= 45 <==> y—45=-33(x-3- I)<—=>y_—3fx+—+9f

x—(3+4/3)
ty y= —3\/§x+7+9\/§
Néherung:

y = -5,2x + 29,09



1 3
31) gegeben f(x)=—x* —=x*+2
) geg f(x) 20 s

a) Symmetrie
3 1

al) f(ex) = () =) + 2= x 2ate2 = £

Das Schaubild Ky ist achsensymmetrisch zur y-Achse.
1 s 3 2 I 4, 3,
a2) — f(=x)=— —-x) —=(=x) +2|=—>x"+=x"-2% f(x
)~ f(=x) (40( ) -5x) j TR /()
Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

bl) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | y;)e Kr
=f(0)=—-0"-=-0"+2=2
ys = f(0) 20 s

Sy(02)

b2) Schnittpunkte Sx(Xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0)e K¢
%xé —%xg +2=0]-40
xg—24x; +80=0
Substituiere:
u=ux;, dies ergibt:
u’—24u+80=0
24+(24)> —4-1-80 24416

U, = =12+8
1/2 21 5

L11:20
Ll2:4

cy2 =
Falll: Xg =20 Fall2: x; =4

xSlzm:V4'5=2\/§ xS3:\/Z=2
xszz_\/z_:_\‘4' =-2V5 Xgg = N4 =-2

damit Nullstellen von f:
Su(2v5]0) = S,1(4,48 | 0)
Sa(—2v5 [0) % Sy(- 4,48 | 0)
Sx3(-2 [ 0)

Sxa(2]0)



c) Ableitungen
1 4, 3,
X)=—x —=x"+2
J&) 40 5
6

=Ly o8
f(x)_lox 5

ny= 228
f (X)—lox

5
" _£
S() 0~

d) Extrempunkte

Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

O—Lx —gx |- 10
10 5
0=x —12x,

0=x,(x’-12)

Falll: )ce2 -12=0 Fall2: x> =

x; =12 xe=06
=J12=44.2=2{2 X5 =0
J—J_ 23

f(J_)- J_——J_2+2_-

- f(- J_)-i (—J_)4—§-(—JE)2+2:-1,6

:f(O):—-O“—%-OZ +2=2

12 )_— Ji2° —§>0 =>Tiefpunkt

F(=J12) = o (— V12 )2 —g > 0 ==>Tiefpunkt

3 , 6 6
"(0)=— 0" ——= = —— < 0 =>Hochpunkt
S"(0) 0 5”73 p

damit:

Ti(V12 |-1,6) ~ Ty(3,46 | -1,6), Tiefpunkt, T> (-v/12 |-1,6) = Ta(-3,46 | -1,6)Tiefpunkt,
H(0 | 2) Hochpunkt



e) Wendepunkte
Wendepunkte W (Xy|yw): f"(xw) =0
3 , 6 0 10

—X

107" 5 3
X, —4=0

x, =4

Xy =2

') = % -2 # 0==>Wendepunkt

S"(=2) :%.(_2) # 0 ==>Wendepunkt
@) ==2t =322 4220
Ywi 40 5

1 s 3 2
=f(-2)=—-(-2) —=:(-2) +2=0
V2 = (=2) 40 ( ) 5 ( )
damit:
Wi(2 | 0) Wendepunkt, W,(-2 | 0) Wendepunkt.

f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W1(2 | 0):

f'2)= % .27 —2-2 = —%, damit gilt nach der PSF:

5
8 y-0 8 8 16
_—= <===—— x—z =y <= =——X+—
5 x-2 5( )=y 7 5 5
t: ——§x+E
bYETSETS

f2) Wendetangente in W»(2 | 0):
1 6 8

"(2)=—(2) —=(=2) ==
/'(=2) 10 (-2) s (-2) i
8_»-0 <==>§(x+2):y<==>y:§x+ﬁ,damitgiltnachderPSF:
5 x—(=2) 5 5 5
8 16
X
5

to: =—
20 Y 5



32) f(x) =%x4 —-x’ +x° —%x

a) Symmetrie

al) f(—x)= %(—x)4 —(=x)> +(=x)* —%(—x) = %x‘* +x° +x? +%x # f(x)

Das Schaubild Ky ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.

02)  f(-3) == ()" ()" () = () == x —x —x xS ()
Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte
b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)e K¢

y, =f(0)=%-04—03 +0? —%-0:0

Sy(010)

b2) Schnittpunkte S(x; | 0) mit der x-Achse: Sy(x5 | 0) € K¢
Ozéx; —x) +x; —%xs |-3

0=x¢-3x) +3x; —x; <==> 0=x,(x} —3x; +3x, —1)

Falll: x; —3x; +3x, -1 Fall2: xs=0
Xs3 = 0

Nullstelle xg = 1 durch Probieren. Also gilt:

0=x;—3x; +3x, —1=(xs—1)-R

Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:

(x3 =3x5 +3x, —1): (xg = 1) = x5 —2xg +1

Xg = xg

—2x; +3x, —1

—2x5 +2x



Losungen bestimmen von 0 = (x, —1)-(x; —2xg +1)

Falll.1: (x2 —2x, +1)

C244(2)-4-1-1 _2

Xs12 = —=1

2-1 2

Xg =1

damit Nullstellen von f:
Sx1(110), Sx2(0]0)

c¢) Ableitungen

1, 3 2
X)==x"—x +x" —=x
S =3 3

4 ) 1

'(X)==x" =3x"+2x——
f'(x) 3 3
" (x)=4x" —6x+2
f"(x)=8x-6
d) Extrempunkte
Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0
Ozixs —3x +2x, 1 |-3

3 3

0=4x) —9x’ +6x, -1 <==>

Nullstelle x. = 1 durch Probieren. Also gilt:
0=4x) -9x> +6x,—1=(x,—1)-R

Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
(4x) —9x2 +6x, —1): (x, —1)=4x> —5x, +1

4x] —4x’
—5x +6x, —1

—5x7 +5x,

Falll.2:x,-1=0
Xs2 =1



Losungen bestimmen von 0 = (4x” —5x, +1)-(x, —1)
Falll: 4x’ —5x, +1=0

C5E4(-5)°-4-4-1 543

X =
el/2 24 8

X, =

el

— _];l._n

er =

2
fv'(lj = 4(lj —6-(lj+ 2= El > (0 ==> Tiefpunkt
4 4 4 4

f"(1)=4-1"-6-1+2 =0 ==>keine Aussage mdglich
aber: kein VZW bei f'(1) ==> kein Extrempunkt

SN (Y Y (1Y 11y o9
N e I R v
damit:

19
(L | =2 Tiefpunkt
(3 | 7256 TictPu

e) Wendepunkte
Wendepunkte W(Xy|yw): f"(Xw) =0
4x,;, —6x, +2=0]:2

2x;, —3x, +1=0

U 3£(-3)°-4-2-1 3+1

X2 = 2.2 4

1
X 5
x, =1

1 1
f"'(Ej =8 [Ej —6 =-2# 0 => Wendepunkt
f"'(1)=8-1-6=2%0 ==> Wendepunkt

_ f(ij_l.(lj“ (1) (1) _l.(lj__L
Y= N )T302) T\2) T\2) T302)T T
1 4_3 2_1' —
Y = =31 =P 417 = 2120

damit;

Fall2: x.-1=0
Xe3 =1

Wl(l | L) ~ W;(0,50 | -0,02) Wendepunkt, W»(1 | 0) Wendepunkt

2 48



f) Wendetangenten

1 1
f1) Wendetangente in Wi(— | ——):
) g 1(2 | 48)

3 2
f'(ljzi(lj —3-(1j +2-(lj—l:L,damitgiltnachderPSF:
2) 3\2 2 2) 3 12

1
y__i
1 48 1207 2 127 16
2
VL N
EREERTINT:

2) Wendetangente in W»(0 | 0):
' :§-13 -3-1° +2-1—% =0, damit gilt nach der PSF:

Ozy_(l) <==>y=0(x—-1) <==>y=0

t21y=0



33) f(x)—*)C

a) Symmetrle

16

3o b s 3 1
al) f(x) = () () =t ()

Das Schaubild K¢ ist nicht achsensyrnmetrisch zur y-Achse.

1
a2) - f(= X)——(*( x)° AET ( x)’ )——Rx +Ex # [(x))
Das Schaubild Kf 1st nicht punktsymmetrlsch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)e K¢
3 1

=f(0)=—-0"+—-0"=0

7(0) T

16
Sy (010)

b2) Schnittpunkte S(x; | 0) mit der x-Achse: Sy(x5 | 0) € K¢

3 1
0="—x.+— - 16
xs 16XS|

16
0=3x!+x; <==> 0=x(3x, +1)
Fall 1: 0=3x, +1 Fall2: x; =0
3xg =-1 xs =0
1 XSy = 0
Xg1 = _5

damit Nullstellen von f:

1
le (_g | 0): Sx2 (0 | 0)

c) Ableitungen

30, 1
:— + —
S (x) ¥+

3

g +_
/@) 4x 16x

" 9 2 3

= — + —
f"(x) 4x 8x

3

(%) :§x+§



d) Extrempunkte

Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

Ozéxs +ixe2 | - 16
4 16 3

0=4x) +x’<==> 0=3x,(6x, +1) =x_(4x, +1)

Falll: 4x, +1=0: Fall2: 3x, =0
4xe =-1 Xe2 = 0

1
xel = _Z

2
fv'(_lj = 9.(—1j +§(—1j _3 >0 ==> Tiefpunkt
4) 4 4 8 4) 64

f"(0)= i 0% + % -0 = ==> keine Aussage moglich. Deswegen Untersuchung auf VZW z.B.

an den Stellen 1 und L ergibt:
10 10

3 2
f'(l):3(ij +1(Lj :i+i>0
100 4\10 16\ 10 4000 1600

3 2
f'(_l):3(_Lj +i(_ij :_i+i>0
100 41 10 16\ 10 4000 1600

also kein VZW bei f'(0) ==> kein Extrempunkt

_f(_ij_3.(_1j“+i.(_1f__ !
Ve 4) 16 4) 16\ 4 4096

damit;

1 1
T(——|———) Tiefpunkt
(=217 2006 ) TictP

e) Wendepunkte

Wendepunkte W(Xy|yw): f"(xw) =0
Ozng +§xe |-8
4 8

0=18x> +3x, <==> 0=3x,(6x, +1)

Falll: 6x,+1=0: Fall2: 3x =0

6xe:—1 xe2=0 e
1

Xel __g

") = 3-0+% # (0 ==> Wendepunkt

fvn(_lj:9.(_lj+§:-—i+§;/:0 ==>Wendepunkt
6 2 6) 8 4 8



1
0)= > 0% +-L.0° =0
=/O=1 16

14_____1
—:f(—g)—ig"(—g) ( )

6912

damit:
Wi (0 | 0) Wendepunkt

— — | ———) Wendepunkt
Wo( | 691 2) pu

f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W(0 | 0):
f'(0)= i -0° +% -0* = 0, damit gilt nach der PSF:
0=2=Y
x-0
t: y= 0

<==>y=0

f2) Wendetangente in W(——| ———):
) g ( | 6912)

1 3 12 31 3 1 33 1
f'(__):f. — +— = 4+ . = + =
6 4. 6) 16 6 4 216 16 36 864 576 576

Damit gilt nach der PSF:

1 1
y_[_j y+
! = 6912 <==> ! = 6912 <==> y+—1 =—- (x _) <==>
576 1 576 1 6912 576
X—|—— X+ —
6 6
1 1 1 1 1
y= X+ — <==> y=—x+——
576 3456 6912 576 6912
RS S

576 6912



34) f(x)= 8x +2x

a) Symmetrie

al) f(-x) =~ () + (2 = x b ox = f()
8 2 8 2

Das Schaubild Ky ist achsensymmetrisch zur y-Achse.

02) ~ f(x) === (9 + 2 (0 == 3 =2 2 f(@)
Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)e K¢
1 9

= f(0)=——-0"+=-0>=0

s =S O)=—¢ 5

Sy(010)

b2) Schnittpunkte S(x; | 0) mit der x-Achse: Sy(x5 | 0) € K¢
0= —;x; +%x§ |- -8

0=x:-36x; <==> 0=x.(x;—36)

Fall 1: 0=x; -2 Fall2: x; =0
xs —36 xs =0

x2 =36 Xs3 =0

Xg] = -6

X5 =6

damit Nullstellen von f:
le ('6 | O)a SXZ (6 | O)a Sx3 (0| O)
c) Ableitungen

1 4.9,
—_— +_
f(x)= 8x X

f'(x) =—;x3 +9x
f"(x) =—§x2 +9
fV'V(x) — _3x



d) Extrempunkte
Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

0:—1x3+9xe |- -2
2

0=x)—18x, <==> x,(x. —18)

Falll: x’ -18=0: Fall2: x, =0
)C62=18 Xe3:0
x, =18 =-49.2 =32

el

x,=+18=49.2=32
f"(—\/ﬁ)=—j(—x/§)2+9=—l8<0 —> Hochpunkt

Fr(18) = —j(\/ﬁ)z +9=-18<0 ==>Hochpunkt

100y = —3-02 19-9>0 ==> Tiefpunkt
Vo = (1) == L (I8 42 (8 =403

Yo = (18 == - (WI8) 4 (18)* = 4035

9

Y= (O == 0" 420 =0

8
damit;

Hi(=3+/240,5) ~ Hy(-4,24 | 40,5) Hochpunkt,
Ha(3+/2 ] 40,5) H,(4,24 | 40,5) Hochpunkt
T(0 | 0) Tiefpunkt

e) Wendepunkte

Wendepunkte W(Xy|yw): f"(xw) =0
2

-=x;,+9=0|- -3

Xyo = \/g
S1"(—/6)==3-(=/6) 0 ==> Wendepunkt
£ (W6)==3-4/6 =0 ==> Wendepunkt

o =f(—£)=—;-(—£)4 +§-(—£>2 =225

Vs =f(£)=—;-(£)4 + 2 (6) =225

damit:
Wi(=/6 | 22,5) ~ W1(-2,45 | 22,5) Wendepunkt,
W,(V6 | 22,5) ~ W5(2,45 | 22,5) Wendepunkt



f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W(— J6 | 22,5):

F1(=6) = —1 (—/6)* +9-(=/6) = —64/6 , damit gilt nach der PSF:

—6e =2 225 <==> 3-225=—6/6(x—/6)<==> y =—6:/6x+15\3
x— (\/_

t1: y=—6/6x+1,543

f2) Wendetangente in W( NG | 22,5):
f‘(\/g) = —; . (\/3)3 +9- (\/g) =676 , damit gilt nach der PSF:

~22

6:/6 = \/és <==> 3-225=6/6(x—/6)<==> y = 6:/6x—15\3
x_

t: y=6/6x—1543




35) f(x)= —:xz(x -2)(x+1)

ausmultiplizieren der Gleichung ergibt:

a) Symmetrie

al) /(- x)———( x4 (x) +2 (x) ——g x* Z 3+5x + ()

Das Schaubild Kf ist nlcht achsensyrnmetrlsch zur y-Achse.

3 3 6 3 3 6
a2) — f(—x)=—(-=(-x0)' += ()’ + = (x)) ==x" +=x’ —=x = f(x
)f()(S()S()S())555 ()
Das Schaubild Ky ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte
b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)e K¢

:f(0)=—2-02(0—2)(0+1):0

Sy(010)

b2) Schnittpunkte S(x; | 0) mit der x-Achse: Sy(x5 | 0) € K¢
0= (g = 2)xy +1)
damit Nullstellen von f:
le (0 | O)a Sx2 (2 | 0)9 Sx3 ('1 | O)
c) Ableitungen
X)=—=X +—X +—Xx
S (x) 5 5 5
12 e 9 2 12

x)=——x +=x"+—x

/(%)= s* T

y 36 o 1812
X)= +—x+—
S!'(x)= s s

_2 18
Sl



d) Extrempunkte
Extrempunkte E(x¢|ye): f'(xc) =0

0—_2 3+2x2+£xe |. _2
5 5

e e 5
0:4x2—3x3—4xe <==> Ozxe(4xe2—3xe—4)
Falll: 4x’ —-3x, -4=0: Fall2: x, =0
3:(3) —4-4-(4) 35473 X =0
X = =
el/2 24 8
3473
el 8
3+\/ﬁ
e2 = 8
(3-413) 36 (3-473) 3-473) 12 9Y73-219
f =——" =" 7 % 355<0
8 5 8 58 5 40
==> Hochpunkt
(34473) 36 (3+473) 3+\/_ —94/73-219
f __20. = NPT L 7,40<0
8 5 8 ST TS 40
==> Hochpunkt
_ 324133 (347 33T 6 (34T _2a81-21973
Ve 8 5 8 5 8 5 8 2560
_ (3443, 34473) L3 (3+473) 6 (3+473) _ 24814219473
Yer 8 5 8 50 8 5 8 2560
damit:
\/_ 2481 - 219\/_) ~ H,(-0,69 | 0,24) Hochpunkt,
8 2560
& +;/— | 2481;526 109*/_ ) ~ Ha(1,44 | 1,70) Hochpunkt

T(0 | 0) Tiefpunkt



e) Wendepunkte

Wendepunkte W (Xy|yw): f"(xw) =0

36 18 12 o5
s s s 6

6x; —3x, —2=0

34(-3)° —4-6-(-2) 3%4/57

X = 2.6 T 12
L3N
w1 12
. _3+\/§
w2 12
fvn 3 \/ﬁ :_E 3- \/ﬁ 18 6\/_ #0) => Wendepunkt
12 5
fvu 3+\/§ :_2 3+\/5_ =0 ==>Wendepunkt
12 5
3-457)_ 3 J_ 3-457) 53 9457
Y =1 < + 9
12 5 5 12 96 160
_fuﬁ7ng3w_ aw— 6(3+57) _53 957
Ve 12 5112 )75 2 ) s 2 9% 160
damit:
3-457 53 957
Wi(
12 9 160
34457 539457
Wa( | -+
12 9 160
f) Wendetangenten
f1) Wendetangente in W1(3 \/_ | 5—3—%)
p 3-457) 12 (3- f 3-57) 3-4/57) _81-19457
12 5 12 5 12 5 12 120 ’
damit gilt nach der PSF:
81— 19r 160 ) (53 9V57)_81-19457( (3-457
120 3 ﬁ 9% 160 120 12
Y
12
27 1957 19457 59
<==> y= x+ -
40 120 480 160

40 120 480 160

(27 19\/5) 19457 59
trey=|—- X+ -



3++/57 5_3+9\/§),

f2) Wendetangente in W(
12 9% 160
J{uﬁj__g{uﬁ}} +g{3+\/§}2 +£{3+\/§}_81+19\/§
12 5 12 5 12 5 12 120 ’
damit gilt nach der PSF:

53, 9V57

y—
81+19457 _ (96 160 J<> (33 VST |_81419V5T[ (34457
120 [3%/57} ' 120 12
x—

+
9 160

12
27 19+/57 19v57 59
<= y= — 4 X — —
40 120 480 160

40 120 480 160

{27 19@} 19457 59
t): y: —+ X — -



